

北极理事会批准6国成为正式观察员国

中国成功进入“北极俱乐部”

有“北极国家俱乐部”之称的北极理事会5月15日在瑞典北部城市基律纳召开第八次部长级会议，批准中国、日本、韩国、新加坡、印度和意大利成为正式观察员国。

北极理事会1996年9月在加拿大渥太华成立，成员国包括芬兰、瑞典、挪威、丹麦、冰岛、加拿大、美国和俄罗斯。

8个理事国对于北极理事会“扩容”进行了激烈辩论，中国获得了所有北欧国家的支持，而俄罗斯和加拿大曾表示不同程度的反对。俄罗斯《生意人报》日前发表文章称：“俄罗斯不想让新的玩家加入这场游戏。”虽然中国

等国成为正式观察员国，但将受到一份新制定的“观察员规则”限制，这份规则包括了俄罗斯和加拿大的一些要求。

北极理事会同样收到欧盟成为正式观察员国的申请，但没有作出正式决定。

中国先前已获得特别观察员国身份，但必须获得北极理事会成员国邀请才能参会；正式观察员国虽没有在理事会的表决权，但自动享有参与理事会的权利，同时拥有发言权、项目提议权，还可以参加北极理事会下设工作组。

北极地区蕴藏着丰富的石油、天然气、矿物和渔业资源，因此被称作“地球最后的宝

库”。这一地区的原油储备和天然气储备估计分别占全球未开发储量的15%和30%。

另外，全球变暖，冰川融化，还形成了一条重要的新航线。穿过北冰洋、沿俄罗斯北部海岸线连通大西洋和太平洋的“北方通道”在夏季至少可以通航1个月，整条航道完全贯通之后，经“北方航道”从亚洲到欧洲，将比走巴拿马运河缩短三分之一的行程。

北极理事会成员国外长表示，增加正式观察员国一方面有利于扩大北极理事会的影响力，另一方面能通过新加入的正式观察员国遵守理事会宗旨和目标，更好地保护北极地区。

主持这次会议的瑞典外交大臣卡尔·比尔特说，把中国、印度、日本、韩国等国纳入北极理事会正式观察员国，将“提升北极理事会在国际舞台的地位”。

中国外交部发言人洪磊15日说，中方对北极理事会接受中国成为正式观察员的决定表示赞赏和欢迎。中国一贯支持理事会的宗旨和目标，承认北极国家在北极地区的主权、主权权利和管辖权以及在理事会的主导作用，尊重北极地区土著人和其他居民的价值观、利益、文化和传统。

(据《新民晚报》)



国际社会承诺向马里提供32.5亿欧元援助

5月15日，在比利时首都布鲁塞尔，马里过渡政府总统特拉奥雷(右)、欧盟委员会主席巴罗佐(中)和法国总统奥朗德(左)共同出席记者招待会。

援助马里国际会议15日在比利时布鲁塞尔举行，欧盟等有关各方承诺向马里提供总计32.5亿欧元的援助，以帮助马里重建。

新华社发

安倍坐编号“731”战机

韩国媒体痛批：想让恐怖复活

据新华社电 日本首相安倍晋三一张照片5月15日受到韩国媒体猛烈批评。照片摄于12日，地点位于宫城县松岛市航空自卫队基地，安倍当时在那里视察。

照片中，安倍穿飞行服，坐在自卫队“蓝色冲击波”飞行表演队的T-4型教练机中，面带微笑，伸出右手，竖起大拇指。飞机编号“731”。

韩国多家主要报纸15日在头版刊登这

张照片。《朝鲜日报》的照片说明写着：安倍无休止的挑衅；《中央日报》的标题为：安倍想让731部队的恐怖复活。二战期间，731部队用活人作细菌实验，臭名昭著。

《中央日报》援引韩国新国家党前党首郑梦准的话报道，安倍的举动“令人难以想象”，试想如果德国领导人穿纳粹军服坐在战机里会引发何种反应。

台公布遇袭渔船初步侦查结果 证明菲方有杀人故意

据新华社电 记者5月16日从台湾当局法务行政主管部门获悉，该部门15日公布的初步侦查结果显示，“广大兴28号”渔船共遭射击命中45发，多数集中在4名船员躲藏的渔船左后侧驾驶座下方机舱，证明菲律宾执法人员是持枪朝非武装的渔船船员所在位置扫射，“有杀人故意”。

本月9日案发后，台湾当局法务行政主管部门立即要求屏东地方检察署指派专责检察官领衔侦办。截至目前，侦查所得证据显示，

65岁的死者洪石成遭子弹从左颈打入身体，胸椎爆裂，大量出血死亡，死亡方式为“他杀”。从留在船上的7.62毫米弹头研判，凶枪是美制M14步枪、M240及M60机枪可能性较大。

此外，渔船外观未发现有明显撞击痕迹，显示其未曾冲撞公务船，排除渔船案发前撞击菲船致菲方开枪防卫的可能。而“广大兴28号”渔船的航程记录器(VDR)显示，案发地点为东经122度55分41.37秒、北纬19度59分47.27秒，渔船并未进入菲律宾领海。

欧盟对华贸易摩擦升级 商务部呼吁协商解决

新华社北京5月16日电 (记者 王希) 有报道称，欧盟委员会已就对华光伏反倾销案提出征收反倾销重税的初裁建议案，并正就此征求成员国意见。对此商务部新闻发言人沈丹阳16日说，中国对此高度关注，如消息属实则欧委会的做法严重违反多边共识，将严重危害中欧经贸关系。

他是在此间商务部举行的记者会上作出上述表示的。

沈丹阳说，国际金融危机爆发以来，包括欧盟在内的各国领导人反复重申要避免采取新的贸易和投资保护主义措施。中方履行了相关承诺，对欧盟对一些产品的政府补贴始终保持了克制态度。那种不顾后果、一意孤行地滥用贸易救济措施的做法，不仅严重违反各国领导人的承诺，无益于贸易摩擦的解决，还会破坏经济复苏进程，严重损害对复苏的信心。

“如果这个消息属实，我们认为欧盟的做法将严重危害中欧经贸关系。”沈丹阳说，去年以来中欧双边贸易额下滑，其中欧盟对华频繁发起贸易救济所产生的破坏影响不容忽视。

他强调说，中方通过对话协商化解摩擦的立场仍未改变。中方不愿看到中欧经贸合作大局受到影响，更不愿意与欧盟打贸易战。希望欧盟正视现实，谨慎评估利益，切实采取行动，反对征税建议，积极认真履行通过磋商化解摩擦的承诺。

另据媒体报道，欧委会15日宣布决定对产自中国的通信网络与关键设备进行双反调查。对此沈丹阳表示，前不久欧委会一个高级代表团访华还就此问题和中方进行了磋商，并表示将对中方提出的解决建议进行研究答复。“现在欧方未作任何回复就作出这种决定，让人不得不对欧方通过磋商解决矛盾的诚意产生怀疑。”他说。

沈丹阳表示，长期以来中欧双方在无线通信领域的合作是互利共赢的，欧盟企业在中国市场的份额高于中国企业在欧盟的份额。欧方单方面采取措施，必将损害双方利益。他说，如果欧方执意启动调查，中方将按世贸规则和中国法律采取措施来维护自身合法权益，由此产生的后果必须由挑起摩擦的一方承担。



伊拉克发生多起暴力袭击事件 至少36人伤亡

5月15日，位于巴格达以北的基尔库克发生汽车炸弹袭击后，救援人员在处理现场。

伊拉克警方15日说，伊当天发生多起暴力袭击事件，造成至少12人死亡、24人受伤。

新华社发